




Examen de Psicometría






Febrero del 2001 1ª PP- 1ª Semana






Duración: Dos horas






Material permitido: Formulario editado por la 






UNED y calculadora

 

 

Se quiere investigar si un test, construido al efecto de evaluar la capacidad de establecimiento de relaciones de cooperación en el juego entre niños oyentes y sordos escolarizados en colegios públicos con aulas de integración, reúne las propiedades psicométricas para ser utilizado como procedimiento estandarizado de medida. Toda vez que se elabora el test inicial, el cual consta de 6 items, se aplica a una muestra compuesta por 10 sujetos, representativa de la población de niños sordos que cumplen las características antes definidas (nótese que se presenta un ejemplo hipotético de ahí el tamaño muestral). Además se solicita del profesor encargado del aula que califique, con una puntuación global, la mejora observada en el establecimiento de relaciones de cooperación en el grupo de niños sordos estudiado. En la tabla siguiente aparecen los resultados obtenidos por los 10 sujetos que participaron en el test y las puntuaciones asignadas por el profesor a cada uno de ellos.

	Sujetos
	Item1
	Item2
	Item3
	Item4
	Item5
	Item6
	Criterio

	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	7

	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	4

	3
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	8

	4
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	4

	5
	0
	1
	0
	0
	0
	        0
	2

	6
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	5

	7
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	5

	8
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	7

	9
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	9

	10
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	10


 

Partiendo de los datos anteriores: CALCULAR 

1.- Coeficiente e índice de fiabilidad del Test.

2.- Considerando como variable criterio la definida en el ejemplo (puntuación asignada por el profesor), calcular el valor de: Coeficiente de alineación; coeficiente de determinación; coeficiente de valor de predicción.

3.- Determinar la puntuación verdadera estimada de un sujeto con una puntuación en el test de 5 puntos.

4.- Suponiendo que los items del test son de elección múltiple con 4 alternativas. Determinar el índice de dificultad de cada item.

5.- Si duplicamos la longitud del test, determinar cual sería la fiabilidad y validez del nuevo test.

6.- Se aplica otro test, que evalúa el mismo rasgo, y cuya media es 6 y desviación típica 3. Calcular que puntuación le corresponde en este nuevo test a un sujeto que en nuestro test en estudio obtuvo una puntuación de 3.

7.- Determinar las nuevas puntuaciones que tendrán los sujetos en el test en estudio, cuando efectuamos una transformación a una escala cuya media es 50 y su desviación típica es 10.

NOTA: COMENTAR LOS RESULTADOS DE CADA APARTADO

PARTE PRÁCTICA:

1º) Puntuación: 1.5



	Item
	p
	Q
	P*q

	1
	0.7
	0.3
	0.21

	2
	0.8
	0..2
	0.16

	3
	0.6
	0.4
	0.24

	4
	0.9
	0.1
	0.09

	5
	0.8
	0.2
	0.16

	6
	0.8
	0.2
	0.16

	
	 
	 
	1.02


	Sujeto
	X
	X2
	Y(C.L.)
	Y2
	XY

	1
	5
	25
	7
	49
	35

	2
	6
	36
	4
	16
	24

	3
	6
	36
	8
	64
	48

	4
	2
	4
	4
	16
	8

	5
	1
	1
	2
	4
	2

	6
	4
	16
	5
	25
	20

	7
	4
	16
	5
	25
	20

	8
	6
	36
	7
	49
	42


	9
	6
	36
	9
	81
	54

	10
	6
	36
	10
	100
	60

	
	46
	242
	 61
	429
	313
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Comentario: A la vista de  estos resultados se puede decir que este test presenta una fiabilidad alta por lo que mide con precisión aceptable  el grado del establecimiento de relaciones de cooperación en el juego entre niños sordos y oyentes.

2º)   Puntuación: 2




[image: image8.wmf]å

=

61

y

[image: image9.wmf]å

=

46

i

x

[image: image10.wmf]å

=

313

xy






[image: image11.wmf]å

=

429

2

i

y




[image: image12.wmf]å

=

242

2

i

x






[image: image13.wmf][

]

[

]

779

.

0

)

61

(

)

429

*

10

(

*

)

46

(

)

242

*

10

(

)

61

*

46

(

)

313

*

10

(

2

2

=

-

-

-

=

xy

r


 

CA = [image: image14.wmf]624

.

0

779

.

1

1

2

2

=

-

=

=

-

y

yx

xy

s

s

r


C.D. = [image: image15.wmf]608

.

0

)

779

.

0

(

1

2

2

2

2

2

2

=

=

-

=

=

¢

y

yx

y

ÿ

xy

s

s

s

s

r

 

C.V.P.= [image: image16.wmf]376

.

0

779

.

1

1

1

1

2

2

=

-

-

=

-

-

xy

r





Comentario:  

· -          A la vista del valor obtenido de validez, se puede considerar que este test es un buen predictor de la mejora observada en el establecimiento de relaciones de cooperación. 

· -          Existe un 62.4 % de azar o inseguridad en los pronósticos

-    A partir de las puntuaciones de los niños en el test se puede predecir un 60.8 % de la varianza de las puntuaciones en                        el criterio.

· -          Existe un 37.6 % de seguridad en el pronóstico

3º) Puntuación: 1
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Comentario: La puntuación verdadera estimada de un niño con una puntuación empírica de 5 es de 4.92 

 

4º) Puntuación: 1
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Item 1= 0.6; Item 2= 0.734; Item 3= 0.467, Item4 = 0.867; Item5 = 0.73; Item 6= 0.73

Comentario:

En general los items de este test presentan una dificultad media-baja. El ítem que mejor discriminaría sería el ítem 3 por tener una dificultad próxima a 0.50

 

5º) Puntuación 2
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                (Ecuación de Spearman –Brown)
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Comentario:

Al duplicar la longitud del test se observa un incremento mayor en la fiabilidad del test que en la validez referida al criterio.

6º) Puntuación 1
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Comentario:

A pesar de que el nuevo test presenta una media y una variabilidad mayor, este sujeto en concreto mantiene la misma puntuación.

7º) Puntuación 1.5
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       T1 = 50 +10 (0.23) = 52

 z2 = 0.80        T2 = 50 + 10 (0.80) = 58

 z3 = 0.80        T3 = 50 + 10 (0.80) = 58

z4 =-1.49         T4 = 50 + 10 (-1.49) = 35

z5 =-2.07         T5 = 50 + 10 (-2.07) = 29 

z6 =-0.34         T6 = 50 + 10 (-0.34) = 47

z7 =-0.34         T7 = 50 + 10 (-0.34) = 47

z8 = 0.80         T8 = 50 + 10 (0.80) = 58

z9 = 0.80         T9 = 50 + 10 (0.80) = 58

z10 =0.80        T10 = 50 + 10 (0.80) = 58



Comentario:

Como se puede apreciar, en la nueva escala se preserva la distribución original de las puntuaciones en el test. 
	PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.                                               FORMA A. 1ª P.P.


Primera semana

 

	1
	La puntuación verdadera de un sujeto en un test se define como “la esperanza matemática de la puntuación empírica: V= E(X)..................................................
	 V             
	 

 

	2
	La condición necesaria y suficiente para que dos tests, j y k, sean formas paralelas es que la varianza de sus errores sea igual. e(j) = e(i) ..........................................
	 

 
	 

F

	3
	La fiabilidad de un instrumento de medida, en nuestro caso un test, es un indicador de la estabilidad del constructo medido.................................................
	 

 
	 

F

	4
	El valor de la correlación  xx´  entre dos formas paralelas de un test indica en qué grado las mediciones están afectadas de errores aleatorios............................
	 

 V
	 

 

	5
	El método test/retest  permite estimar empíricamente la consistencia interna del test...........................................................................................................................
	 

 
	 

F

	6
	El coeficiente de fiabilidad de un test “aumenta” a medida  que “aumenta” la variabilidad de la muestra.......................................................................................
	 

 V
	 

 

	7
	Entendemos por validez de contenido el grado en que los ítems de un test constituyen  una muestra representativa y relevante del dominio que queremos evaluar.....................................................................................................................
	 

 V
	 

 

	8
	Si  un Test X, tiene una fiabilidad perfecta, podemos afirmar que su error típico de medida es cero................................................................................................... 
	 V
	 

	9
	Si el coeficiente de correlación entre un test y un criterio tiene un valor de 0,60 ¿podemos afirmar que el porcentaje de varianza del criterio explicada por el predictor es del 60%.?.............................................................................................
	 

 
	 

F

	10
	El coeficiente  de Cronbach es un indicador de la estabilidad de las puntuaciones del test...............................................................................................
	 
	F

	11
	Cuando un test esta formado por ítems dicotómicos, el coeficiente de fiabilidad correcto es el KR20, siempre y cuando los ítems tengan distinta dificultad............
	 V
	 

	12
	Cuando triplicamos la longitud de un test (por ejemplo pasamos de 20 a 60 ítems), se triplica el coeficiente de fiabilidad.........................................................
	 

 
	 

F

	13
	El análisis de ítems hace referencia al estudio de la fiabilidad y validez de los tests referidos al criterio..........................................................................................
	 

 
	 

F

	14
	La correlación entre las puntuaciones de los sujetos en un ítem y sus puntuaciones en el test se denomina “índice de discriminación del Test”.............
	 

 
	 

F

	15
	El índice de dificultad del ítem depende directamente de la muestra de sujetos sobre los que se calcula...........................................................................................
	 

 V
	 

 

	16
	Sabiendo que el coeficiente de validez de un test es  0,80, ¿podemos decir que el coeficiente de alineación es  0,60?..........................................................................
	 

 V
	 

 

	17
	Un ítem es sesgado si la probabilidad de acertarlo es diferente en dos sujetos (grupos) igualmente competentes...........................................................................
	 

 V
	 

 

	18
	El método de Mantel-Haenszel se emplea para determinar el poder discriminativo de un ítem........................................................................................
	 

 
	 

F

	19
	Para equiparar dos tests diferentes que miden el mismo dominio, el método del test de anclaje supone mantener un conjunto común de ítems entre ambos test.....
	 

 V
	 

 

	20
	El método de equiparación conocido como “transformación lineal” supone la igualación de puntuaciones a través de los percentiles...........................................
	 

 
	 

F


 

	PARTE TEÓRICA: Redondee con un círculo la respuesta correcta (V o F). Las preguntas contestadas incorrectamente se penalizarán.                                              FORMA B. 1ª P.P.

Primera semana

 

	1
	El coeficiente de fiabilidad de un test “aumenta” a medida  que “aumenta” la variabilidad de la muestra.......................................................................................
	V
	 

	2
	El coeficiente  de Cronbach es un indicador de la estabilidad de las puntuaciones del test...............................................................................................
	 
	F

	3
	La puntuación verdadera de un sujeto en un test se define como “la esperanza matemática de la puntuación empírica: V= E(X)...................................................
	V
	 

	4
	Si el coeficiente de correlación entre un test y un criterio tiene un valor de 0,60 ¿podemos afirmar que el porcentaje de varianza del criterio explicada por el predictor es del 60%?..............................................................................................
	 
	F

	5
	La condición necesaria y suficiente para que dos test, j y k, sean formas paralelas es que la varianza de sus errores sea igual. e(j) = e(i) ..........................................
	 
	F

	6
	La fiabilidad de un instrumento de medida, en nuestro caso un test, es un  indicador de la estabilidad del constructo medido..................................................
	 
	F

	7
	El valor de la correlación  xx´  entre dos formas paralelas de un test indica en qué grado las mediciones están afectadas de errores aleatorios..............................
	V
	 

	8
	El método test/retest permite estimar empíricamente la consistencia interna del test...........................................................................................................................
	 
	F

	9
	Entendemos por validez de contenido el grado en que los ítems de un test constituyen  una muestra representativa y relevante del dominio que queremos evaluar.....................................................................................................................
	V
	 

	10
	Cuando un test esta formado por ítems dicotómicos, el coeficiente de fiabilidad correcto es el KR20, siempre y cuando los ítems tengan distinta dificultad............
	V
	 

	11
	El análisis de ítems hace referencia al estudio de la fiabilidad y validez de los tests referidos al criterio..........................................................................................
	 
	F

	12
	El índice de dificultad del ítem depende directamente de la muestra de sujetos sobre los que se calcula...........................................................................................
	V
	 

	13
	Un ítem es sesgado si la probabilidad de acertarlo es diferente en dos sujetos (grupos) igualmente competentes...........................................................................
	V
	 

	14
	Cuando triplicamos la longitud de un test (por ejemplo pasamos de 20 a 60 ítems), se triplica el coeficiente de fiabilidad..........................................................
	 
	F

	15
	El método de Mantel-Haenszel se emplea para determinar el poder discriminativo de un ítem........................................................................................
	 
	F

	16
	Para equiparar dos tests diferentes que miden el mismo dominio, el método del test de anclaje supone mantener un conjunto común de ítems entre ambos test....
	V
	 

	17
	La correlación entre las puntuaciones de los sujetos en un ítem y sus puntuaciones en el test se denomina “índice de discriminación del test”...............
	 
	F

	18
	Si  un Test X, tiene una fiabilidad perfecta, podemos afirmar que su error típico de medida es cero...............................................................................................
	V
	 

	19
	El método de equiparación conocido como “transformación lineal” supone la igualación de puntuaciones a través de los percentiles...........................................
	 
	F

	20
	Sabiendo que el coeficiente de validez entre un test y el criterio es  0,80, podemos decir que el coeficiente de alineación es 0,6...........................................
	V
	 

	
	
	
	
	


 

 

